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СОРОК ЛЕТ СПУСТЯ – ГЛАЗАМИ ОЧЕВИДЦА

В сентябре 2007 г. исполняется 40 лет, когда Братское водохранилище было выведено на проектную отметку. Наполнение крупнейшего в мире водохранилища объёмом 169 км3 при протяжённости береговой линии около 6 тыс. км [1] продолжалось 6 лет с 1961 по 1967 гг. При выводе уровня воды на отметки близкие к проектным сразу началась переработка береговой линии различной интенсивности в зависимости от геолого-геоморфологического строения.

На правом склоне долины реки Оки был построен новый посёлок лесозаготовителей Артумей (рис.1). Территория морфологически представлена слабонаклонной местностью менее 1º и поэтому значительная абразия берега в этом месте не предусматривалась.

Одному из авторов довелось быть очевидцем событий, которые развернулись в конце августа – начале сентября 1967 г. «Ранним утром, выйдя на веранду дома, я не увидел привычного глазу соснового бора. Стояли только отдельные сосны. Я подумал, что за ночь вырубили лес. Зачем? С разных сторон послышались женские голоса – тонем. Выйдя к берегу, приблизившемуся неожиданно близко к посёлку, представилась следующая картина: там, где накануне была пристань, база СМУ и лесопилка простиралась водная гладь. Плавала большая цистерна, сторожка и обломки других строений. Берег стремительно отступал. В трёх-четырёх метрах от кромки образовывались трещины, и блоки земли сползали в воду с вековыми соснами. Причём ни одна сосна не всплывала. Пучина поглощала их полностью. Вода кипела от воздуха выделяющегося из грунта. Гусеничный трактор тянул неисправный экскаватор подальше от берега. На подъёме ему не хватило мощности, и послали за другим трактором. Береговая кромка стремительно приближалась. Пришлось отцепить буксирный трос. Кромка достигла экскаватора, он накренился, стрела развернулась и через мгновение пучина поглотила его. Как сейчас находят скелеты разных динозавров, живших миллионы лет назад, так и в будущем будут находить «технозавров» – свидетелей нашей эпохи.

Берег продолжал разрушаться и угрожал ближайшему постоянному строению – электростанции. Рабочие срочно демонтировали генераторы и успели разобрать шиферную крышу. Через несколько минут здание было поглощено пучиной. Началась эвакуация из следующего по близости к берегу строения – больницы. После полудня интенсивность отступления берега снизилась, и в дальнейшем шло в основном выполаживание обрыва».

Каких-либо инструментальных замеров отступления береговой линии произведено не было. По глазомерной оценке за сутки исчезло примерно   250 м.

Из-за непредсказуемости поведения берега жители были переселены в другие посёлки. Новый большой посёлок был заброшен, и позднее превратился в развалины, а территория заросла сплошным сосняком. В настоящее время здесь расположена небольшая спортивная база.

Спустя сорок лет по топографической карте М 1:10000 по сохранившейся дороге, соединявшей Артумей с другими посёлками и г. Братск, а также промерами от сохранившегося пункта триангуляции устанавливается граница береговой линии по самому краю посёлка. Оказалось очевидным, что ни один жилой дом не был бы разрушен.

Как позднее было установлено [2] причиной катастрофического отступления берега явилось насыщение тонкозернистых пылеватых песков водой, превратившей их в плывунное состояние.

На месте бывшего берегового выступа образовался залив, хорошо видимый на рисунках 2 и 3 (фотографиях).

В августе этого года нами была произведена инструментальная съёмка откосов в центральной части обрыва, имеющей утюгообразную форму (см. рисунок). Пологие откосы, вероятно, специально выположенные для подъёма на берег, сочетаются с крутыми. Высота откосов над пляжем, составляет 10 – 11 м, а углы наклона выположенных частей 9 – 11º. Отметка уровня воды в водохранилище по состоянию на 8.08.2007 г. (дата съёмки) соответствовала 399,46 м. Высота пляжа над урезом воды составляла 1,6 – 1,7 м при уклоне i = 0,05 – 0,06. Верхняя бровка обрыва находится на отметках 411-412 м, что по топографической карте соответствует границе бывших крайних домов.

В заключение следует сказать, что необычайно быстрое отступление береговой линии можно назвать действием одноактным. За короткий промежуток времени берег отступил на несколько сот метров и за последующие почти сорок лет в основном шла выработка устойчивых откосов с незначительными обрушениями берегов в отдельных местах.
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