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Обращение

Уважаемый Александр Анатольевич, на текущий момент в Братске сложилась благоприятная обстановка для развитие современного и популярного олимпийского вида спорта – олимпийского кросс-кантри. Уверенность в этом обосновывается для Братска большим количеством обладателей горных велосипедов, достаточного наличия среди них бывших и действующих спортсменов в других дисциплинах, наличием базового уровнем развития велоспорта в городе, интересом горожан к данному виду спорта, наличием спортивной инфраструктуры, особенностями рельефа города и района, наличием в городе иницитивных граждан, готовых развивать дисциплину олимпийского кросс-кантри, в том числе спортсменов российского уровня.
Важно отметить, что комплекс мер по развитию олимпийского кросс-кантри будет иметь гарантированное положительное влияние на занятием велоспортом и активным отдыхом горожан в целом и, как следствие, снижение уровня преступности и заболеваний, повышение лояльности населения к власти и удовлетворенностью жизнью в городе в целом. Анализ выступления спортсменов Братска на региональных и российских соревнованиях позволяет утверждать и возможности завоевания братчанами в велоспорте высших позиций на российской и мировых аренах.
Для развития олимпийского кросс-кантри (XCO) в Братске требуется реализация ряда мер:

· Подготовка трасс и создание инфраструктуры для кросс-кантри, треил-райд, даунхила и ряда других дисциплин, т.е. организация байк-парка. Мировой опыт показывает, что байк-парк является эффективным применением летом комплексов зимних спортивных сооружений. Важно, что в Братске в районе горы Пихтовой и поселка Сосновый Бор уже частично существует сеть дорог и инфраструктура для прокладки трассы уровня кубка России и Иркутской области по кросс-кантри. На первом этапе достаточно провести разметку трасс, их небольшую доработку и необходимые юридические согласования. Важно, что эти трассы станут и местом проведения тренировок и соревнований и маршрутом загородных велопрогулок горожан. Т.е. такой объект (байк-парк) одновременно несет и рекреационную и спортивную функции
· Проведение соревнований. Толчком к развитию байк-парка и увлечения населения велоспортом станет проведение в Братске нескольких крупных соревнований: уровня области или Сибири.
· Пропаганда велоспорта среди населения, привлечение к занятиям велоспортом широких кругов населения.

· Поддержка существующих велошкол: детско-юношеской и для всех возрастов.

· Поддержка спортсменов Братска (любителей) на выездных соревнованиях.
Некоторые детали, другие проекты и концепции развития в Братске спорта и здорового образа жизни изложены в прилагаемом к этому документу плана развития велоспорта в г.Братске.
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